

·壶天漫笔·11

中医不比西医差

——毛泽东与中医

张存悌

(沈阳市抗癌止痛研究所,辽宁 沈阳 110011)

关键词:毛泽东;中医;医话

中图分类号:R249.76 文献标识码:A 文章编号:1000-1719(2002)12-0761-01

中医、京剧和国画是中国的三大国粹,这一点尽人皆知,伟人毛泽东却自有另一番见解。

1953年,毛泽东在杭州刘庄宾馆小憩时说:“中国对世界有三大贡献,第一是中医……”此说似乎不无戏言成份,但他把中医摆在“三大贡献”之首,表明了其对中医的情结。同年,他在一次中央政治局会议上也同样指出:“中国对世界有大贡献的,我看中医是一项。”1954年6月,毛泽东果决指示:“即时成立中医研究院。”于是在全国范围内调集名医,蒲辅周、冉雪峰、岳美中等群贤毕至,并于同年12月成立了中国中医研究院,毛泽东还接见了第一任院长鲁之俊。毛泽东的中医情结早已有之,对中医药早有了解,有一件小事可以为证。1948年淮海战役前夕,毛泽东点名让粟裕将军参与指挥这场大战,粟裕告病不想去,他说:“主席,你是了解我的,从长征到北上,我都没有怕过。但现在腰酸背痛,肚子疼起来昏迷不醒,怕延误战机。我有病,你是清楚的。”毛泽东胸有成竹,他说:“你的病我了解,我给你把药都准备好了。”随手拿出几盒龟龄集交给粟裕。结果,淮海战役打完,龟龄集也吃完,粟裕病也好了。此事足见毛泽东对中医药早有很深的造诣。

作为新中国的缔造者,毛泽东对20世纪中国的许多领域都产生过巨大影响,其中包括对中医的支持。早在1949年9月建国前夕,他就在一次卫生工作会议上指出:“必须很好地团结中医,提高技术,搞好中医工作,发挥中医力量。”1958年10月更是作出了那个著名的“宝库”批示:“中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高。”为中医工作的发展指明了方向。不仅如此,他还以领袖的魅力与许多名医都有交往,请他们看病,甚至与之彻夜长谈。有一次毛泽东宴请一些知名人士,其中就有北京四大名医之一的施今墨先生,施与著名西医专家黄家驷、林巧稚等同桌。毛泽东趣地对施今墨说:“你很有名啊,我在年青时就听说过你,你们同行是不是冤家啊?”施今墨答曰:“主席,我们团结得很好,互相很尊重。”毛泽东听了很高兴。1955年,上海名

医章次公先生调到国家卫生部任中医顾问。不久,中央“四老”之一林伯渠患病颇重,呃逆月余不止,章次公赴治,3剂药救治了林老。中央办公厅的一位同志在闲谈时对毛泽东说:“卫生部新来了一位老中医章老,那医术可神了……”,接着将林老案例讲给了毛泽东。主席高兴地说:“我早对你们讲过,中医不比西医差嘛,你们还不信。”过了几天,毛泽东身体不适,指名请章次公为他看病。此后毛泽东曾两次约请章次公彻夜长谈中医学。他看过不少中医书,提了许多疑问,章次公均对答如流,主席会心地说了一句:“难得之高士也。”1957年7月毛泽东在青岛开会期间,感冒,发烧,咳嗽,多方治疗未见好转。山东省委书记舒同推荐了名医刘惠民就诊。刘辨为外感日久,表未解而里热已盛,用大青龙汤重剂加减,两剂即热退病除,保证了毛泽东出席会议。毛泽东感慨地说:“我30多年没吃中药了,这次感冒总是不好,刘大夫两剂中药就解决了问题,中医中药好,刘大夫的医术也好啊。”刘惠民从此成为毛泽东的保健医之一。11月毛泽东应邀赴苏联访问,就带了刘惠民同去,作为随从医务人员,并介绍他为苏联领导人看病,深受他们好评。

毛泽东接受中医治疗最精彩的一笔是针拨治疗白内障。1974年底,毛泽东患老年性白内障,双目已近失明。经过慎重考虑,中央决定由中国中医研究院著名眼科专家唐由之为主席实施针拨术。毛泽东知道后欣然同意。1975年7月23日,唐由之顺利地完成了这一手术。在手术过程中,毛泽东示意播放古典乐曲“满江红”,其心率、血压一直正常。3天后,拿掉敷料,毛泽东能看书了,他对唐由之说:“我又能看书了,真高兴,明年我再请你做那一只眼睛。”遗憾的是,第二年即1976年,一代伟人毛泽东辞世。

编辑:沈智群

欢迎投稿 欢迎订阅